
 
 

 

DIARIO DE SESIONES 

DEL 

PARLAMENTO DE NAVARRA 

IX Legislatura   Pamplona, 8 de septiembre de 2016        NÚM. 8 

transcripción literal 

 

COMISIÓN DE CULTURA, DEPORTE Y JUVENTUD 

PRESIDENCIA DE LA ILMA. SRA. DOÑA MIREN ARANOA ASTIGARRAGA 

SESIÓN CELEBRADA EL DÍA 8 DE SEPTIEMBRE DE 2016 

ORDEN DEL DÍA 

— Comparecencia, a instancia de la Junta de Portavoces, del Director Gerente del Instituto 

Navarro de Deporte y Juventud para explicar las propuestas para el final de año y la 

suficiencia de las partidas económicas de las que dispone y las novedades para 2017 y 

aumento presupuestario que necesitará.
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(Comienza la sesión a las 9 horas y 35 minutos). 

Comparecencia, a instancia de la Junta de Portavoces, del Director Gerente del Instituto 

Navarro de Deporte y Juventud para explicar las propuestas para el final de año y la 

suficiencia de las partidas económicas de las que dispone y las novedades para 2017 y 

aumento presupuestario que necesitará. 

SRA. PRESIDENTA EN FUNCIONES (Sra. Aranoa Astigarraga): Egun on guztioi eta ongi etorri 

gaur hemen izango dugun Kultura Batzordeko lehenengo lan saiora. Gaur Rubén Goñi, gazteria 

eta kirolaren Zuzendari Nagusia, daukagu gurekin, UPN-k eskatuta: 

[Buenos días a todas y a todos y bienvenidos a esta primera sesión de la Comisión de 

Cultura. Hoy nos acompaña el Director Gerente del Instituto Navarro de Deporte y 

Juventud, el señor Rubén Goñi, a instancia de UPN:] 

para que el Director General de Juventud explique las propuestas que plantea para este final 

de año y si las partidas económicas de las que dispone son suficientes, qué propuestas 

novedosas plantea para el 2017 y el aumento presupuestario que necesite para las mismas. 

Beraz, Casado jauna, zurea da hitza. 

[Por tanto, señor Casado, tiene usted la palabra.] 

SR. CASADO OLIVER: Buenos días. En primer lugar, me gustaría agradecer la presencia del 

director gerente y el personal que le acompaña. Después de un año de legislatura en el que en 

los primeros meses tienes que ponerte un poco más al día de la dirección gerencial, y una vez 

que tenemos también en puertas un presupuesto que aprobar en este Parlamento, creo que 

es un buen momento para hacer un balance de lo que se ha hecho, de lo que queda por hacer 

en este último periodo de 2016 y de cuáles son las necesidades existentes en materia de 

juventud y de deporte. Este es el motivo de la petición de su comparecencia. Gracias. 

SRA. PRESIDENTA EN FUNCIONES (Sra. Aranoa Astigarraga): Orain Goñi jaunak du hitza honi 

erantzuna emateko. 

[Ahora, señor Goñi, tiene usted la palabra para responder a lo anterior.] 

SR. DIRECTOR GERENTE DEL INSTITUTO NAVARRO DE DEPORTE Y JUVENTUD (Sr. Goñi Urroz): 

Mila esker, jaun-andreok. Egun on denoi. Buenos días a todos y a todas. Parlamentuko Kultur, 

Kirol eta Gazteriaren Batzorde honetara nator UPN-ko parlamentaria den Luis Casadok horrela 

eskatu duelako eta botatako galderei erantzuteko asmoz. Jarraian, Nafarroako Kirol eta 

Gazteriaren Institutuan garatzen ari garen proiektuen berri eta 2017rako aurreikusten ditugun 

ekintzen inguruan informazioa emango dizuet. Edozein galdera edo kezka izanez gero, zuen 

esanetara nago. 

[Muchas gracias, señorías. Buenos días a todos. Buenos días a todas y todos. 

Comparezco en esta comisión de Cultura, Deporte y Juventud del Parlamento a instancia 

del parlamentario de UPN, el señor Luis Casado, con el fin de responder a las preguntas 

planteadas. A continuación, pasaré a informarles sobre el proyecto que estamos 

desarrollando en el Instituto Navarro de Deporte y Juventud y sobre las acciones que 
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hemos previsto para el año 2017. Si tienen cualquier pregunta o preocupación, estaré a 

su disposición.] 

Asisto a esta comparecencia de la Comisión de Cultura, Deporte y Juventud para poder 

informarles de la mejor forma posible, en relación con la solicitud planteada por el señor Luis 

Casad del Grupo Parlamentario Unión del Pueblo Navarro, para responder a esos 

planteamientos que él ya ha concretado y citado. 

El Instituto Navarro de Deporte y Juventud trabaja para llevar a cabo el acuerdo programático 

y dar respuesta a las demandas de la sociedad navarra en el ámbito del deporte, del ejercicio 

físico y de la juventud. Durante este primer año hemos podido reorganizar el organismo 

autónomo, ir recuperando la confianza de los diferentes agentes deportivos y de la juventud, 

así como motivar a nuestro personal y comenzar a recuperar también recursos económicos 

que se han visto fuertemente afectados durante los últimos años. Tenemos muchos retos y 

proyectos ilusionantes por delante y no cesaremos en trabajar a diario para poder llevarlos a 

buen puerto. 

Comenzaré analizando los proyectos y acciones que marcarán este último cuatrimestre. Me 

voy a centrar más en esa parte de la pregunta y responder de aquí a fin de año lo que tenemos 

e intentaré ser lo más breve y concreto posible, por lo que utilizaré es un sistema esquemático, 

que ya les he pasado en la documentación, para dar a conocer nuestras líneas de actuación. En 

el caso de que algunas acciones requieran más información, no duden en solicitarla si así lo 

estiman oportuno. Estamos incluso a su disposición para atenderles cuando lo precisen. 

Comencemos a desgranar las actuaciones más destacadas de las diferentes áreas o 

subdirecciones del Instituto Navarro de Deporte y Juventud. En cuanto al deporte, tal y como 

se adelantó en la comparecencia de la Consejera al comienzo de la legislatura, las nuevas 

formas de gestión se están basando en un método participativo, especialmente mediante la 

dinámica de las comisiones específicas creadas en el Consejo Navarro del Deporte, y en una 

recuperación del trabajo en equipo, impulsando, tanto entre el personal propio del instituto 

como con los diferentes agentes deportivos, federaciones clubes, deportistas, entidades 

locales, etcétera.  

En cuanto al Consejo Navarro del Deporte, que se lanzó ya de cara a mayo o quizá algo antes 

con el fin de fomentar la participación activa de los agentes que en él están representados, 

hemos constituido diferentes comisiones de trabajo. Estas comisiones específicas son nueve y 

están abiertas a que puedan existir más y puedan ir evolucionando en cuanto a su temática. 

Serían las siguientes: la regulación de las distintas profesiones del deporte, el plan de 

optimización y moderación de instalaciones deportivas, el deporte femenino, el plan de 

promoción de la actividad física, el deporte de rendimiento, investigación y formación, la 

práctica deportiva en la edad escolar, el plan para el impulso del voluntariado deportivo, la 

agilización de procesos administrativos y cuestiones económicas y el plan de impulso de 

deportes autóctonos. 

Como he dicho, están abiertas a más. Lo que hemos hecho ha sido establecer un calendario, 

un cronograma de trabajo, en el que se establece que estas comisiones específicas están 

formadas por miembros del Consejo Navarro del Deporte. Creo que, a su vez, ya desde las 
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primeras reuniones lo que se ha hecho ha sido detectar qué personas y entidades deben estar 

en estas comisiones y se les ha invitado a acudir. Es cierto que nos ha coincidido con el verano, 

entonces, hemos puesto en marcha activamente prácticamente la mitad de ellas, y otras están 

ya convocadas o se convocarán en breve para abordar su tema dentro de ese trabajo. La idea 

es que estas comisiones trasladen proyectos, documentos, información concreta y propuestas 

al propio Consejo Navarro del Deporte y así el Consejo Navarro del Deporte en sus plenarios o 

reuniones, que suelen ser menos, dos o tres según la convocatoria, pueda ya dar por buenas 

las propuestas y elevarlas al Gobierno, en este caso. Es por ello que muchas de las acciones 

que voy a detallar seguidamente están incluidas en estas comisiones específicas. 

En cuanto a la subvención de deporte, y dentro de la promoción deportiva, tendríamos una 

campaña de valores del deporte que ya estamos preparando. Como he dicho, esta campaña de 

valores estaría implementada dentro de la XXX Edición de los Juegos de Navarra, contemplará 

actuaciones de sensibilización de los agentes relacionados, intervención de grupos de 

expertos, formación en valores para los monitores y monitoras de deporte escolar, difusión y 

comunicación y otras acciones que estamos concretando. El presupuesto inicial es de veinte 

mil euros y los agentes que colaboran son la comisión específica de deporte en edad escolar y 

diferentes asociaciones, federaciones deportivas y otros. 

También tenemos un programa de multideporte, ocio, esparcimiento y recreación. Sería para 

completar la oferta deportiva actual buscando la práctica y variedad de la actividad deportiva, 

además de utilizar un sistema de juegos educativos en los que primarán los componentes 

lúdico-recreativos. Se organizarán acciones en formato de encuentros, introducción de nuevas 

modalidades y prácticas deportivas, y se organizará la fiesta del deporte con escolares. Todo 

esto va a ser para el curso 2016-2017. Con esto quiero decir que en septiembre u octubre se 

definirán las acciones y se ejecutarán en lo que quede de año y todo el curso escolar hasta 

junio.  

En cuanto al plan de deportes autóctonos, en este último cuatrimestre de año diseñaremos el 

plan general de los diferentes deportes autóctonos y actuaciones concretas para su impulso y 

fomento, llegando a los escolares, principalmente, y dando a conocer sus diferentes 

modalidades. Es cierto que tenemos muchos deportes autóctonos diferentes, variados, como 

los vinculados a la pelota, al igual que los deportes de herri kirolak, que hay muchas 

modalidades. Aquí también participarán los agentes implicados, como las federaciones 

correspondientes, entidades locales y clubes. 

En cuanto al deporte femenino, creemos que la igualdad es y debe ser uno de los pilares 

esenciales de nuestra sociedad, y es por ello que el ámbito del deporte no puede quedar al 

margen. Estamos realizando un estudio cuantitativo y cualitativo de la situación del deporte 

femenino en el ámbito federativo y también en la evolución de la participación en los juegos 

deportivos escolares de Navarra, en cuanto a participación o modalidades. Estamos realizando 

un análisis de ello. Acto seguido, ese estudio, ese trabajo, se traspasará la comisión de deporte 

femenino del Consejo Navarro del Deporte, en el que también hay personas profesionales, 

deportistas, personal propio del instituto y entidades. Además, se invitará también a medios 

de comunicación y otros agentes que tienen ustedes detallados. 
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En cuanto al plan de promoción de actividad física, estamos en colaboración con Salud y 

Educación y queremos desarrollar un plan común para la promoción de la actividad física en 

Navarra. Dentro de esto, y como ya conocen, está la Comisión Interdepartamental de Salud, 

que durante el 2017 ya ha definido que una de las líneas principales será el envejecimiento. 

Nosotros, desde ese punto de vista podemos aportar mucho a lo que es el envejecimiento 

activo, a una mejora de la calidad de vida, y desde el ejercicio físico y la práctica deportiva, 

además, incluso desde el ámbito de colaboración y participación del deporte, no solo 

practicándolo sino colaborando en él, es muy interesante desde el punto de vista de las 

relaciones y de lo social, estamos hablando del beneficio del ejercicio físico para la salud. 

En cuanto a la regulación de las distintas profesiones del deporte, que esto ya venía de la Mesa 

del Deporte del Parlamento del 2013, con el objetivo de regular distintas profesiones del 

deporte en Navarra, se realizará en este último cuatrimestre del año un informe jurídico al 

respecto y se establecerán las bases para poder contrastarlo, como se decía en el 2013, tanto 

con el sector implicado como con la comisión específica del Consejo Navarro del Deporte. Será 

la base, el inicio, de un proceso para elaborar la regulación de las distintas profesiones del 

deporte en Navarra durante el año 2017. Ahí tienen la cantidad del informe y lo que les puedo 

informar. 

En lo que se refiere a la relación con otras entidades, y uno de los agentes importantes 

teniendo en cuenta que son los técnicos y técnicas de deporte municipal, y sabiendo también 

que todo lo que es la relación lleva tiempo, ya que, al final, dedicarse a trabajar en grupo o en 

red requiere tiempo y esfuerzo, comenzamos ya durante el año a establecer relaciones con 

ellos y se estableció que era necesaria una plataforma online para trabajar con técnicos y 

técnicas municipales y de mancomunidades de Navarra. En ellas, la idea es la creación de la 

plataforma conjunta en la que podamos subir documentos, abrir foros de debate, etcétera. De 

ella también saldría la organización de cursos de formación específica que creemos que 

tenemos que lanzar desde la formación, luego hablaremos de más cursos adaptados ad hoc a 

la necesidad real de técnicos y técnicas municipales en cuanto a las temáticas que ellos nos 

plantean, porque, quizá, desde la Administración foral vemos unas necesidades que igual ellos 

mismos nos dicen que no, que ahora están en otra cosa. Entonces pretendemos que esa 

relación sea fluida. También queremos organizar unos encuentros, recuperar esa parte de 

reflexión sobre el deporte, municipal o de la comunidad, o de cuestiones específicas. 

En cuanto a los proyectos educativos deportivos, también llamados campañas escolares, 

durante este cuatrimestre que resta de año estamos cerrando el expediente de subvenciones 

tanto para la campaña de vela como para la campaña de naturaleza. Para el año 2016-2017, en 

lo que se refiere a la campaña más importante en número de participantes y de trayectoria, es 

la campaña escolar de esquí, que este año se gestionará mediante una comisión que hemos 

creado en el valle con los agentes implicados, como son los Ayuntamientos, entidades y 

Gobierno. Será también ejecutada por la empresa pública NICDO, empresa pública del 

Gobierno para la gestión, ya que creemos que hay margen para poder hacer cosas 

interesantes, hay margen para trabajar en este ámbito. 

Otro tema que tratamos son dos convocatorias. Una de ellas es la convocatoria para proyectos 

de centros escolares para el 2016-2017. Se trata de convocatorias plurianuales porque abarcan 
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un curso escolar. En esta concretamente estaríamos hablando de los proyectos deportivos que 

presentan los centros escolares públicos y concertados. Así estaría vinculado el departamento 

de Educación Física del centro, una cuestión muy importante. Como novedad, hemos hecho 

que se tenga que coordinar con el servicio municipal de deportes, porque creemos que no 

podíamos estar apostando por unos programas en los centros educativos que quizá iban 

paralelos al deporte municipal, cuando, al final, usan instalaciones municipales y 

complementan o llegan a coordinarse con programas municipales. En este caso hay ciertas 

cantidades: el plurianual 39.500 para este periodo y 42.600 para el que viene. 

En cuanto a convocatorias para entidades locales, contemplaríamos las dos que tenemos: la 

línea para el desarrollo de programas deportivos de mancomunidades y otra para lo que son 

las entidades locales para programas de tercera edad. Estos programas están relacionados con 

el Centro de Estudios, Investigación y Medicina del Deporte, y sus cantidades serían para el 

2016, 45.000 y 75.000 para el 2017. 

En cuanto al euskera y el deporte, como eje también, hemos detectado un ámbito de mejora 

muy amplio en relación con los derechos lingüísticos. Debemos trabajar de la mano de 

diferentes agentes para dar pasos en su regulación y aplicación. Debemos garantizar los 

derechos lingüísticos, en este caso en el mundo del deporte, y todo ello con la colaboración de 

Euskarabidea. Estamos trabajando en dos líneas: por un lado, en un grupo de trabajo interno 

dentro de Deporte y Juventud, que trabaja las cuestiones de presencia de los idiomas oficiales, 

protocolos de atención, comunicación, etcétera, y, por otro lado, estamos estudiando 

mecanismos y herramientas para poder ayudar a los agentes deportivos a que vayamos dando 

pasos en este sentido, en lo que se refiere a atención o comunicación, ya que, al final, se 

reciben subvenciones tanto desde las federaciones, entidades locales o clubes y creemos que 

tenemos que trabajar con ellos y ellas en esa línea para que lo vayan introduciendo. 

En el aspecto del rendimiento deportivo de entidades y rendimiento deportivo, vamos a 

destacar el primer punto: la estabilidad y suficiencia financiera para el rendimiento deportivo. 

Este es un tema, la tecnificación y selecciones de los diferentes deportes, que se ejecuta 

principalmente con las federaciones deportivas, que venía de una situación bastante 

cambiante e inestable. Quizá, el año pasado en esta época estábamos en una situación 

complicada. Lo que hemos hecho ha sido regularizarlo. Por un lado, hemos resuelto asuntos 

administrativos y el año 2015-2016 hubo una regularización de las convocatorias para 

adaptarnos, para que hoy estemos ya tramitando lo que va a ser la convocatoria plurianual de 

tecnificación y selecciones, con una cantidad cercana a los 500.000 euros en la que las 

federaciones podrán presentar sus proyectos de tecnificación y selecciones que están dirigidos 

al rendimiento deportivo para que antes de arrancar puedan ya saber con qué subvención va a 

contar ese proyecto y cómo se va a poder ejecutar. Por lo tanto, es un paso importante, al 

igual que el hecho de que, al igual que en la Administración general ha podido pasar o pasa, al 

centrarse estos proyectos en ámbitos administrativos, dejamos los verdaderamente 

específicos del ámbito del deporte, y le queremos dar una vuelta. Queremos conocer estos 

proyectos, tener información de primera mano y, sobre todo, que haya un feedback entre el 

centro especializado, en este caso el CEIM, con los proyectos. Tiene que haber un seguimiento, 

una colaboración y un compromiso para que estos proyectos deportivos mejoren la calidad. 

Hay muy buena gente trabajando en este ámbito. 
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En relación con novedades en las convocatorias de subvenciones para clubes y federaciones, 

nos gustaría decir que hay una comisión específica que lo está analizando. Tengo que decir que 

comisión específica de simplificación y temas económicos es la que menos éxito tuvo porque 

en el 2013 ya se adelantaba que había que simplificar y la comisión debía decir cómo se debía 

simplificar, que son aspectos más complicados, más técnicos. También queremos conseguir 

una agilización de las convocatorias. Estamos trabajando para que la convocatoria de 

federaciones del año que viene sea una convocatoria anticipada, se tramite antes y pueda 

ejecutarse en cuanto empiece el presupuesto. También hablamos de la suficiencia 

presupuestaria, que se trata de garantizar cuál es la cantidad que requieren para sus 

actividades, y de una revisión de las bases reguladoras que ya hicimos el año pasado cuando 

llegamos, pero tuvimos muy poco margen de tiempo, para que aparte de los aspectos que 

recoge la Ley de Subvenciones y garantizar que todo eso esté incluido, nos centremos en los 

proyectos de promoción deportiva. Y así empezamos un poco mediante las convocatorias a 

hacer la política deportiva que en este caso sería decir que si la promoción deportiva sabemos 

que van a ser las líneas que hemos visto, como el deporte femenino, el deporte autóctono y 

demás, en estas actividades de promoción deberán contemplarse o tendrán más apoyo esas 

acciones. Es una pata de toda la convocatoria. 

También tratamos la imagen y la presencia del Gobierno de Navarra, ya que a veces se 

descuida y queremos que los agentes o las entidades que perciben las subvenciones velen por 

la presencia del Gobierno de Navarra y la perspectiva de género en la gestión que realizan, al 

igual que la normalización lingüística que ya hemos comentado. 

Otro de los ámbitos, y también relacionado con el rendimiento deportivo y la promoción, es la 

Fundación Miguel Induráin. Como ya se dijo en comparecencia, ya tenemos el informe de 

Comptos y estamos iniciando los procesos para que la Fundación Miguel Induráin sea una 

fundación pública. Queremos que la fundación tenga un objeto más amplio, manteniendo 

principalmente el rendimiento deportivo, pero que se pueda ampliar a la investigación, 

formación y asistencia a deportistas. Para poder llevar a cabo estos programas se pondrá en 

marcha a principios de año también, ya que sea pública o privada los recursos son los mismos 

y la necesidad es la misma, un plan para captar recursos. Sabemos que siempre sucede que 

todos los plazos y el cronograma de trabajo no coinciden con la realidad porque ahora mismo, 

en los meses de septiembre, octubre y noviembre es tiempo de cerrar convenios deportivos, 

patrocinios o ayudas. Entonces, iremos a la par, pero, independientemente de eso, 

contactaremos con empresas que se han interesado por apoyar este tipo de programas para 

obtener más recursos. 

En cuanto al Centro de Estudios, Investigación y Medicina del Deporte, como está recogido en 

el acuerdo programático, en 2017 lanzaremos un plan de comunicación enfocado, por un lado, 

a dar a conocer a la sociedad navarra la labor que hace el centro, que es muy interesante y hay 

mucha actividad, y los resultados de sus estudios que hay que dar a conocer, pero, por otro 

lado, también a los propios agentes deportivos, y regular incluso y establecer pautas para 

poder saber qué servicios hay y cómo pueden acceder a ellos las entidades y los deportistas. 

En formación vamos a realizar gestiones para conseguir que sea reconocido por Educación 

como centro autorizado para impartir la enseñanza reglada deportiva, principalmente 

baloncesto y balonmano, dos deportes que se están demandando y cuya formación es clave 
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para luego poder ver, notar, sentir y seguramente mejorar la sociedad, algo que en el deporte 

es básico. También se trata el aumento de las becas de formación, también en esa línea para ir 

hacia las cualificaciones profesionales, se van a activar dos becas de formación en 

investigación –actualmente hay una– y se realizarán entre 900 y 1.000 reconocimientos 

médicos a deportistas federados que cumplen 19 años. Esto se va a hacer este cuatrimestre y 

tiene un presupuesto de 28.000 euros. La idea de que sea a los que cumplen 19 años está 

sustentada en la propuesta que ha hecho el Centro de Estudios, Investigación y Medicina del 

Deporte porque es una edad en la que se producen unos cambios importantes vinculados, 

sobre todo, al tema del corazón y todos los aspectos que ellos determinan. De esa propuesta 

saldrán unos datos que ayudarán a poder establecer pautas para reconocimientos y demás. 

Luego, también tenemos proyectos de colaboración sobre obesidad infantil vinculados a la 

actividad física y a los hábitos saludables. Es un POCTEFA que estamos desarrollando con 

Guipúzcoa y Pirineos Atlánticos. En la línea del POCTEFA, la colaboración vendría de la 

colaboración o cooperación trasfronteriza en materia deportiva. El 30 de septiembre se va a 

firmar en Zaragoza un convenio de colaboración entre distintas instituciones para iniciar un 

proceso de trabajo colaborativo intenso y que busca la colaboración en materia deportiva. 

Aquí estamos implicados Aragón, Guipúzcoa, Navarra y Pirineos Atlánticos. La idea es avanzar 

en esta materia y, de hecho, vamos a tener tres encuentros: uno va a ser este viernes, mañana, 

en Portalet, donde se van a dar cita las federaciones y entidades que trabajan en los deportes 

de aventura, a finales de septiembre en Pamplona tendrá lugar el encuentro de deportes 

colectivos y en Guipúzcoa, los individuales. Son momentos para que las federaciones se 

encuentren y hablen de cómo están desarrollando sus programas, hay federaciones que igual 

están más vinculadas, la parte del deporte de competición, a otros sectores, y para ellas está 

siendo muy enriquecedor ya que hay diferentes territorios y diferentes formas de trabajar. 

En general, otras actuaciones que tenemos también en el ámbito de la promoción deportiva y 

el deporte, tenemos un plan de comunicación para el propio instituto para definir imagen, 

posicionamiento, etcétera. Eso lo tenemos para el 2017. Seguimos con el trabajo que estamos 

desarrollando con el personal, que antes he dicho que el trabajo en equipo y la motivación del 

personal son muy importantes, ya hicimos en Bertiz unas jornadas de formación y encuentro 

en las que los miembros de la dirección pudimos escuchar y ser partícipes, pero, sobre todo, 

los protagonistas fueron los trabajadores técnicos del instituto, que explicaban qué problemas 

detectan en el instituto y cómo podemos mejorarlo con la participación entre todos y todas. 

Otra de las medidas que vamos a tomar va a ser la jornada que se va a celebrar en Guetadar, 

en el albergue juvenil, y un club deportivo social pensado para crear un ambiente deportivo y 

juvenil desde el punto de vista de relación, poder impulsar hábitos saludables, el uso de la bici, 

participar en eventos, etcétera. 

Se convocará también la comisión específica del voluntariado deportivo. Tenemos que ponerla 

en marcha para hacer un plan que venga a dar respuesta a la formación, a la necesidad de 

regularlo, de informar de cómo funciona el tema del voluntariado en general y, en este caso, 

aplicado al deporte. 

Voy a pasar a lo que son las infraestructuras deportivas. Entre las instalaciones deportivas 

tendríamos, por un lado, las instalaciones propias. En el 2016 vamos a acometer –estamos ya 
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en licitación– la reforma del campo de fútbol de Larrabide, que estaba en una situación muy 

deteriorada y requería ser reformado. También se va a reformar la cruceta de atletismo, salto, 

pértiga y lanzamientos. Va a haber pequeñas reformas, como es lógico, en Guelbenzu y 

Larrabide. Seguiremos trabajando en el caso de Guelbenzu, en la instalación que consta de 

piscina, frontón cubierto y una zona verde, con los abonados y abonadas, que son las personas 

con las que queríamos contactar para dinamizar la propia instalación, que tenga vida propia y 

capte el interés de las personas para que puedan ir a las instalaciones. Es cierto que hay 

competencia entre diferentes instalaciones y, al final, en las instalaciones deportivas si no se 

dan novedades y nuevos servicios siempre cuesta más movilizar. Pero también tienen su 

función social, su función deportiva, en este caso en La Milagrosa, desde ese punto de vista es 

interesante la instalación y por ello, también vamos a analizar sus modelos de gestión, ya que 

queremos apostar por la gestión más directa y analizaremos si puede serlo mediante las 

empresas públicas o fundaciones que tengamos. Para el 2017, en cuanto a reformas propias, 

tendríamos la pista de atletismo del centro de tecnificación de Larrabide y otras pequeñas 

reformas. 

En cuanto a los albergues y residencias, que también en este caso es de Juventud, pero como 

infraestructuras ahora alberga a ambos, estaría la definición de las acciones entre las que 

destacan, por un lado, la aprobación del acuerdo del Consejo de Gobierno e Institutos de 

precios y tarifas, ya que creemos que cambiando y realizando una modificación de tarifas y 

precios puede sacarse mayor rentabilidad y puede haber mayor uso. No solo es la modificación 

de las tarifas de acceso y formas de promocionar su uso, sino también trabajar con otros 

departamentos para poder hacer convenios y que se usen más. Tendríamos Lekaroz, Alsasua, 

Doneztebe/Santesteban, Guetadar y Fuerte del Príncipe. Hay alguno más pero ya serían 

municipales, como el de Estella y otros Ayuntamientos. Y también vamos a estudiar la 

posibilidad de crear una central única de reservas porque el posicionamiento en cuanto a 

reservas, todo lo que es el hospedaje, el hosting, estamos trabajando con la red de albergues 

nacional que tenemos y de la que somos miembros. En el 2017 la comunicación va a ser clave y 

en los albergues y residencias, lo mismo. Si no comunicamos y las asociaciones juveniles no 

saben cómo funcionan, dónde lo pueden reservar o cómo tienen que hacerlo… pues creemos 

que hay que impulsar la comunicación y la creación de la central y explorar los convenios. 

Para el pabellón multiusos Navarra Arena, el 31 de agosto de 2016 se acabó el plazo para que 

las empresas y entidades se presenten al proceso. Se han presentado cuatro empresas o 

grupos de empresas interesadas en el proceso y ahora tienen hasta el 31 de octubre para 

presentar los proyectos. Esta es la situación en la que nos encontramos y posteriormente 

tendremos que hacer análisis de esos proyectos presentados en la mesa que se constituyó 

para tal fin, y aparte de la gestión de las propuestas, también tenemos los recursos del 

pabellón Arena que van siguiendo su trámite legal y jurídico. En el 2017 tenemos que definir, 

ya con los proyectos encima de la mesa y con la realidad de la instalación, habrá que definir el 

modelo de gestión y si procede publicar su concurso y en este momento que estamos habrá 

que analizar. Ahora poco podemos aventurar, ya que estamos esperando hasta el 31 de 

octubre a que qué propuestas van a hacer esas cuatro empresas o grupos de empresas. En 

otras instalaciones, en instalaciones de otras empresas tanto públicas como privadas, dada la 

necesidad de planificación de instalaciones deportivas a nivel municipal y comarcal, desde el 

instituto se está desarrollando una planificación a seguir para elaborar los planes de 
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instalaciones de cualquier localidad o zona, incluyendo aspectos de gestión deportiva que 

ayuden a definir las características de la instalación deportiva, como la ubicación, realidad de 

la población, actividades deportivas, planes de mantenimiento, temporización de las acciones, 

etcétera. Para este apartado, para el 2016 y 2017, se ha creado una comisión sobre 

instalaciones en la que participan agentes que están vinculados a estas instalaciones. Se están 

analizando las experiencias piloto de diseños de planes de instalaciones en algunos municipios, 

siguiendo la metodología planteada por el instituto. Se está diseñando un plan de jornadas, 

tanto con los agentes de ATEDENA (asociación de técnicos municipales), AEDONA (asociación 

de clubes privados) y AGEDENA (asociación de empresas de gestión deportiva). Estas irán 

dirigidas a dar respuesta a esas necesidades de formación y de encuentro en relación a las 

instalaciones.  

El asesoramiento técnico sigue siendo activo cada vez que nos solicitan información y se va a 

remitir una encuesta de una recogida de datos sobre los distintos tipos de gestión que se dan 

en las instalaciones deportivas, y así analizar en un mapa cómo es la gestión. Los mimos con la 

situación de las instalaciones, el estado real de las diferentes instalaciones deportivas, ay que 

existen muchas instalaciones y se hacen visitas por diferentes municipios para comprobar las 

instalaciones.  

En cuanto a los convenios con entidades, que así lo hemos especificado porque creemos que 

son pilares esenciales, está el convenio firmado con la Universidad Pública de Navarra, en el 

que se ha permitido al amparo de este convenio poder solucionar un tema que requería de 

una instalación, que era el caso del rugby, pero también el de dar salida, como en el caso del 

Basket Navarra cuando tuvo que salir de Anaitasuna, poder tener una instalación y quizá 

también recuperar esa relación y esa colaboración entre administraciones para que las 

instalaciones públicas de la Universidad sean utilizadas por los clubes y que eso redunde en la 

propia sociedad.  

En la Casa del Deporte, Kirol Etxea, se han formalizado las cesiones de uso de los locales de lo 

que es la propia casa con las distintas federaciones y se ha regulado su uso. Llevaban años ahí, 

no es nada nuevo, pero no había un documento con patrimonio que fuese firme. Ya se ha 

regularizado su uso y ya están, en ese aspecto, regularizadas sin coste para ellas, el Gobierno 

asume las funciones delegadas de esos espacios. Está previsto hacer lo mismo en la instalación 

de Larrabide. Hay entidades y clubes que usan instalaciones públicas y se quiere regularizar 

todo eso para poder sustentarlo. En el caso de Osasuna, en lo referente a instalaciones de 

Tajonar y el estadio de El Sadar, adscritas a Instituto por el Gobierno de Navarra, se trabaja en 

colaboración y coordinación con el Servicio de Patrimonio y el responsable de Hacienda en 

Navarra. Conforme a los acuerdos de arrendamiento y cesión de las propias instalaciones, se 

ha alcanzado un acuerdo con Osasuna sobre los precios a aplicar por el uso de instalaciones, 

que era el caso de Tajonar principalmente, y estos se darán a conocer a los diferentes equipos 

y agentes que quieran reservar. Esto siempre será garantizando, en cuanto al alquiler del uso 

de los campos, el uso que ellos tienen que dar y que tiene el equipo principal, los de diferentes 

categorías y el equipo, que ahora han puesto en marcha de fútbol femenino y que también 

entrenará ahí. Por otro lado, también se han realizado las revisiones de ambas instalaciones al 

amparo de los acuerdos firmados y está previsto utilizar las obras de reforma que tiene que 
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llevar a cabo el Osasuna en el estadio de El Sadar para adaptarse las exigencias de la Liga 

Profesional de Fútbol. 

En cuanto a convenios con diferentes instalaciones, se está realizando una recopilación de los 

convenios firmados entre el instituto y diferentes Ayuntamientos, clubes y asociaciones y que 

están en vigor en lo referente a la cesión de uso de instalaciones deportivas. Hay muchas 

instalaciones que se fueron construyendo y que obtuvieron subvenciones en las que participó 

el Gobierno y hay convenios en los que se recogen aplicaciones específicas o descuentos o 

quizá también formas de utilizarlo, y las queremos recopilar para darlas a conocer y para ir 

revisándolas y trabajándolas con las entidades. Luego están las instalaciones de Ribotas de 

Tudela que en este último periodo de año está previsto realizar ya la parte que corresponde al 

convenio que se suscribió en el 86, por el que se asumen 65.000 euros de lo que se asume de 

gasto de personal anualmente por el instituto a cargo de esa instalación que la gestiona el 

Ayuntamiento de Tudela. 

Pasaremos ahora a Juventud. Abordaré las actuaciones y proyectos de este último 

cuatrimestre y del 2017, como he hecho en Deporte para que se sepa lo que es Juventud. Por 

un lado, tenemos el Segundo Plan de Juventud. Una vez se ha presentado el borrador de este 

Segundo Plan, abordaremos durante estos últimos meses del año, la segunda parte de 

participación. Vamos a convocar a los foros comarcales, que son ocho en diferentes comarcas 

de Navarra, coordinando estos foros con diferentes Ayuntamientos. El objetivo será informar 

sobre las acciones propuestas ya en el borrador y recoger las aportaciones de la juventud e 

incluso habrá la posibilidad de que sean generales, de los políticos y demás. También 

realizaremos reuniones sectoriales una vez que hagamos la fase de foros comarcales y una 

sesión deliberativa general abierta sobre aquellos temas que consideren oportunos abrir a 

debate y profundizar. 

¿Llevo 30 minutos? Voy a tratar de ser breve, pero me gustaría decir todo lo que tengo. 

Habrá una fase de retorno ya que es importante devolver a los agentes el tema del plan y sus 

acciones de participación. En información juvenil queremos hacer una apuesta clara por la 

información y vamos a hacer actualización de bases de datos, información tanto en euskera 

como en castellano, vamos a convocar la comisión de información y realizar unas jornadas de 

formación con un presupuesto que tenemos de 7.000 euros con técnicos y técnicas para que 

en los puestos de información se mejore este aspecto. Cuando hablo de mejorar quizá sea 

adecuar a las tendencias y formas de comunicación con la juventud. También vamos a asignar 

a cada uno de los departamentos una persona de contacto para que pueda haber un 

transbordo de información y traslademos y sepamos qué acciones se hacen en los diferentes 

departamentos del Gobierno. 

En cuanto a formación, en los siguientes meses ofertaremos cursos de formación relacionados 

con el emprendimiento y el desarrollo de habilidades sociales, en protocolo y prevención de 

riesgos en acampadas juveniles y la resolución de las ayudas y becas para la formación de 

monitores de tiempo libre y directores de tiempo libre. Durante el 2017 vamos a realizar una 

revisión del proyecto educativo de la Escuela Navarra de Actividades de Juventud y queremos 

adaptarla a las necesidades que se han detectado en el Plan de Juventud. 
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En cuanto a empleo, vamos a profundizar en el programa de garantía juvenil, creando para ello 

una mesa de trabajo de los agentes implicados que estaría ahí, como entidades locales, Cruz 

Roja, Cámara de Comercio, empleo y otros.  

En emprendimiento, una acción muy completa que vamos a realizar a finales de octubre, es 

una iniciativa, Mini Accesiility, que conjuga el emprendimiento con la accesibilidad universal. 

Queremos poner en contacto en un espacio de coworking a la gente joven emprendedora con 

personas que tengan diversidad funcional para que puedan ver de primera mano qué 

necesidades pueden tener y se puedan plantear soluciones en ese aspecto. También creemos 

que es muy interesante activar en el año 2017 instalaciones en nuestros propios albergues, 

espacios de coworking para el trabajo entre emprendedores. 

En cuanto al Observatorio Joven querría decirles que en breve tendremos un sociólogo o 

socióloga ya que ya está abierto el proceso de selección. Es una readaptación de una plaza 

para la que veíamos muy necesario tener un perfil de una persona con estudios en Sociología. 

De ahí pondremos en marcha un estudio que ya se ha lanzado y se está licitando, de estudio de 

espacios juveniles que analice las necesidades, regulaciones, etcétera. 

Por resumir, quiero decir que los galardones de juventud son los que anualmente se hacen y 

las acciones transversales que también tenemos detalladas, como la prevención en cuanto a 

trata de mujeres con un presupuesto de 4.800 euros. Esto queremos personalizarlo en los 

diferentes municipios, sobre todo, cómo trabajarlo con la juventud, y dar herramientas a los 

técnicos y técnicas del ámbito de juventud para poder tratar el tema. También participaremos 

en el Foro Salud donde se recogen las aportaciones de la juventud en el ámbito de la salud y en 

talleres de la igualdad y diferentes acciones que pueden ver para el 2017 y que ya tenemos en 

marcha.  

En cuanto a la revisión y ampliación de programas, me gustaría destacar que tenemos 

recuperada una convocatoria de 200.000 euros para entidades locales de programas de 

juventud, pero desde ahí también queremos resaltar que esa revisión vendrá en cuanto al 

propio Plan de Juventud que, si hemos detectado demandas, esas acciones que vayan 

encaminadas a dar respuesta a esas demandas tendrán más apoyo o podrán ser presentadas.  

En cuanto a los encuentros de arte joven, y aprovecho para invitarles a que pasen por estos 

encuentros de arte joven, que son esta semana. Hoy por la tarde, mañana y el sábado pueden 

ver este nuevo formato que hemos puesto para encuentros en el que la idea principal es poder 

generar espacios donde los jóvenes artistas interactúen entre ellos y ellas y entre las personas 

encargadas de llevar cada temática, cada modalidad, que es gente experta que apoya y aporta 

mucho para que puedan seguir evolucionando en su trayectoria artística. 

En la moda joven se realizará con la Fashion Week y se dará también visibilidad a la creación de 

moda joven de Navarra. 

Y en cuanto a la movilidad juvenil, un tema muy importante, tenemos actividades de carnet 

joven y una nueva publicación que se va a lanzar para el concurso del carnet joven y que 

puedan entrar todas las entidades interesadas en colaborar, y tenemos proyectos de 

actividades en los albergues juveniles en un proyecto que intenta que los jóvenes de diferentes 
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zonas de Navarra puedan encontrarse, puedan contarse cómo son las tradiciones, cómo vive 

cada uno en su localidad y una oportunidad de conocerse. Esto tiene 25.000 euros de 

presupuesto. Y un proyecto de intercambio de jóvenes, en este caso en 

Doneztebe/Santesteban, sobre la temática del bertsolarismo y el rap y habrá unas actividades 

con jóvenes de los dos lados del Pirineo. 

En este caso, para el 2017 también queremos trabajar los campos de trabajo porque son 

esenciales para poder optar a plazas que luego a los navarros y navarras les dé opción de ir a 

otras comunidades a hacer proyectos de colaboración sociales y de otro tipo, como 

recuperación de espacios medioambientales, etcétera. 

Respecto al voluntariado querría resaltar el voluntariado europeo un programa muy 

interesante dentro del programa Erasmus+, y que este año en Navarra hemos tenido la suerte 

de poder contar con dos visitas, con dos jornadas, una en Alsasua y otra en Iruña, de la 

formación de esas personas voluntarias, de esos jóvenes que han venido de otros países a 

España y que han estado en Navarra haciendo una jornada de formación y se han ido muy 

contentos, al igual que nosotros porque esa visibilidad ayuda a que la gente de Navarra se 

apoye y pueda participar. También va a haber charlas en Corella, Peralta, Tudela, Alsasua y 

Pamplona y van a poder ver qué programas existen, tanto las entidades que quieran presentar 

programas, como los jóvenes y las jóvenes que quieran acudir. 

Por último, el Consejo Navarro de la Juventud, Nafarroako Gazte Kontseilua, actualmente 

dispone de un espacio accesible y adecuado junto al Instituto Navarro de Deporte y Juventud 

en la calle Yanguas y Miranda, y vamos a iniciar con ellos proyectos conjuntamente. Vamos a 

coordinarnos. Ahora mismo estamos en el mismo espacio para poder desarrollar proyectos.  

He realizado este repaso por los diferentes proyectos y programas que estamos trabajando 

desde el instituto en lo que queda de año y en el 2017. He aportado, además, la descripción de 

la información económica prevista para ejecutar en lo que nos queda de año y en cuanto al 

2017 el presupuesto de las actividades que deberían destinarse a las distintas líneas previstas. 

Es un trabajo en el que ahora se está trabajando y un proceso que llevará, por supuesto, el 

anteproyecto para presupuestos del Instituto Navarro de Deporte y Juventud y que en su 

momento se dará a conocer y no tendré inconveniente en venir a explicar. 

No sería de rigor hacer en estos momentos un ejercicio de hipótesis, mi responsabilidad es 

otra. En materia presupuestaria tenemos claro que realizaremos un ejercicio de realismo y más 

teniendo en cuenta la necesidad imperiosa de ir recuperando ese presupuesto, al ritmo que 

sea posible, de la situación en la que ha quedado en los últimos años. Muchas gracias y para 

cualquier aclaración estoy a su disposición. Mila esker. Edozein galdera izanez gero, zuentzat 

nago eta barkatu atzerapenagatik. 

[Muchas gracias. Si tienen cualquier pregunta, estoy enteramente a su disposición, y 

disculpen el retraso.] 

SRA. PRESIDENTA EN FUNCIONES (Sra. Aranoa Astigarraga): Mila esker zuri, Goñi jauna, hemen 

emandako azalpen guztiengatik. Talde Parlamentarioen txandarekin hasiko gara. Lehenik, 
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eskaera hau egin duenari emango diogu hitza, UPN Talde Parlamentarioari, hain zuzen ere. 

Casado jauna, zurea da hitza bost minutuz. 

[Muchas gracias a usted, señor Goñi, por todas las explicaciones que nos ha dado. 

Pasamos al turno de los grupos parlamentarios. En primer lugar, damos la palabra al 

solicitante de esta comparecencia, es decir, al grupo parlamentario de UPN. Señor 

Casado, tiene usted la palabra por un tiempo de cinco minutos.] 

SR. CASADO OLIVER: Muchas gracias. ¿Son cinco minutos? Antes he preguntado porque no 

sabía si serían cinco o diez, pero ya queda claro. Me va a pasar como al director gerente, que 

vamos a andar un poco justos de tiempo para poder decir todo lo que nos interesa. 

Estos 30 minutos que ha empleado los podría resumir en tres objetivos prioritarios por parte 

de ustedes. Por un lado, segur haciendo estudios, comisiones y planes, por otro seguir 

promocionando y seguir vendiendo la imagen, y, en tercer lugar, la extensión de los dos 

idiomas a toda Navarra. Creo que son las palabras que más se han repetido en lo que tiene 

aquí escrito. Me preocupa que sigamos haciendo comisiones y estudios. Las comisiones están, 

pero veo que llevamos ya un año y esas comisiones deberían haber dado ya fruto, para poder 

haber traído en el presupuesto de 2017 planteamientos de desarrollo más importantes a todos 

los niveles. Pero ya veo que en las previsiones de presupuesto para el 2017 podríamos haber 

avanzado, además de esas comisiones e investigaciones que son buenas, no lo vamos a negar, 

pero se podría haber avanzado más al respecto. 

Veo que les preocupa bastante vender la imagen del deporte y la juventud, poner en toda 

Navarra en valor toda la gerencia, pero creo que también hay que poner en valor nuevas 

actividades y preocupaciones que existen tanto en el mundo del deporte como en el mundo de 

la juventud, tanto a nivel de jóvenes como a nivel de entidades locales.  

La preocupación, y ya creo que hasta la obsesión, que tiene este Gobierno por extender el 

vascuence a toda Navarra creo que es demasiado. Comparto con ustedes el que en Navarra 

hay dos lenguas, pero quiero recordarles que todos los navarros no tienen dos lenguas, que 

hay muchísimos navarros que solo tienen una lengua y que también hay que dedicar esfuerzos 

a otras cosas y no solo al vascuence. Esa obsesión está llevando a dedicar muchísimo dinero 

que podría dedicarse a otras cosas y ahora comentaré algunas de las que creo que faltan. 

Me preocupa que no se haya hablado de algo tan importante que están teniendo ahora los 

clubes con el patrocinio deportivo. Entiendo que con usted habrán hablado tanto clubes como 

federaciones por una preocupación importante de todas ellas al respeto, porque, además, esa 

reducción de las ayudas al patrocinio no lleva solamente consigo la reducción o menores 

ingresos para los clubes federados o clubes que compiten a nivel nacional y que los deportistas 

tiene unos sueldos, sino que va también al deporte base. Esos propios clubes mantienen un 

deporte base con ese dinero, tanto en pelota, como en ciclismo, balonmano, baloncesto, 

fútbol, fútbol sala, etcétera. Pero también hay otros clubes que, gracias a esas ayudas, a esos 

patrocinios, dan lugar a que esos chavales a los que ayudan esas personas, muchas veces de 

manera social, que no cobran nada por estar en el club, ayudan a gente que no tiene medios 

para poder comprarse unas camisetas, unas zapatillas, poder pagar un autobús para ir 

desplazándose por los pueblos para hacer deporte, creo que se va a mermar muchísimo en el 
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futuro. Me preocupa que no se haya hablado de ese tema y que no se ocupen del tema del 

patrocinio deportivo o de buscar alternativas a ese patrocinio, como podrían ser las propias 

ayudas directas del propio departamento. No vamos a dar exenciones fiscales, pero desde el 

propio departamento vamos a incrementar las partidas económicas para poder ayudar a esas 

entidades y esos clubes. No veo ninguna de las dos cosas. 

Por lo tanto, las consecuencias que puede tener, no solo para el Osasuna que es el que 

siempre tenemos de referencia y que creo que en ese caso es al que menos le puede 

preocupar porque gracias a Dios ha subido a Primera División y se le solucionan muchos 

problemas tanto a él como a la Hacienda Foral. Con esos ahorros que va a tener la Hacienda 

Foral de los ingresos que va a obtener este año el Osasuna, se podría dedicar parte o todo ese 

dinero a apoyar tanto al deporte como a la juventud, en este caso. Creo que desde la gerencia 

se podría intentar presionar a Hacienda o a quien sea y nosotros desde nuestro lugar también 

lo vamos a promocionar y vamos a intentar promover que esos incrementos económicos que 

en principio no estaban previstos puedan ir dedicados al deporte y a la juventud que, como 

bien ha dicho, debido a la crisis se vieron mermados y en el presupuesto del 2015 la verdad es 

que no se vieron nada incrementados e incluso en algunas partidas hubo reducciones 

importantes, como es el caso de la promoción de las actividades de los jóvenes, que 

descendieron casi un 30 por ciento. 

Me ha preocupado también que se hablara poco de empleo joven. Creo que desde la gerencia 

tiene que haber una actitud más por conseguir formar a los jóvenes para el empleo, en 

colaboración con Empleo y otras áreas o desde la propia gerencia. Creo que debería haber un 

mayor esfuerzo y una mayor dedicación a trabajar por el empleo joven, ya que es una de las 

mayores preocupaciones de ellos. 

Vistas todas las comisiones y grupos de trabajo que se han creado, me gustaría que nos 

pudiera facilitar la relación de todas ellas, tanto de los foros en juventud, como de los distintos 

grupos de trabajo que hay en deporte y la gente que va a participar en las mismas y los 

objetivos de ellas, para tener una mayor información de en qué están trabajando todas ellas y 

luego poder ir teniendo con ustedes el feedback de ese trabajo y las conclusiones a las que van 

llegando. 

Yo tenía claro que no me iba a plantear las partidas que quería para el 2017, pero por lo menos 

que dijera que van a recuperar en promoción de actividades para jóvenes la partida que había 

en el 2015, o que van a conseguir algo. La verdad es que no ha dado ningún dato. Imagino que 

querrá ser muy prudente ante las previsiones que puedan venir para el año 2017, que parece 

que no son muy buenas para el reparto económico, por lo menos en juventud y deporte, en 

otras cosas posiblemente sí, como en el tema del vascuence. Ahí igual sí que tienen más 

suerte. 

La verdad es que ha habido cosas interesantes. He resaltado cosas que creo que hacen falta o 

que es necesario incrementar o apoyar. Creo que es bueno que se haga esa labor y me gustaría 

felicitarles por esa labor que se está haciendo conjuntamente con el personal. Creo que es 

bueno tener esas reuniones y ese trabajo, al igual que el tema de juventud y salud. Creo que 

hay cosas muy interesantes y muy buenas que seguiremos trabajando, pero me falta esa 

necesidad económica que para el 2017 deberían tener y que le vuelvo a pedir, en líneas 
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generales, hacia dónde van a ir, si piensan que hay que incrementar un tres por ciento el 

presupuesto o algo. 

Mi preocupación importante sobre el empleo joven y mi gran preocupación también por el 

tema de la financiación de los clubes deportivos, no solamente del Osasuna, sino la 

consecuencia que puede tener respecto al deporte base. No he mencionado el tema de los 

municipios, que hay una gran preocupación, sobre todo, en tema de infraestructuras 

deportivas a todos los niveles y Ayuntamientos y creo que como ya me están mirando –con 

razón- con mala cara, creo que es otro tema que deberíamos tener más avanzado porque la 

información se tiene desde hace tiempo, de esas necesidades y lo que habría que hacer sería 

ordenarlas. Gracias. 

SRA. PRESIDENTA EN FUNCIONES (Sra. Aranoa Astigarraga): Sin mala cara, señor Casado. Ha 

disfrutado usted de ocho minutos en vez de cinco. Orain, Geroa Bai Talde Parlamentarioaren 

izenean, Satrústegui anderea, zurea da hitza. 

[Ahora, en nombre del Grupo Parlamentario Geroa Bai, señora Satrústegui, tiene usted 

la palabra.] 

SRA. SATRÚSTEGUI MARTURET: Eskerrik asko eta egun on guztioi. Ha sido esta una exposición 

clara y extensa, pero merecía su tiempo, por el trabajo, así como otros no han visto que se 

haya realizado, nosotros apreciamos muchísimo trabajo, ya lo hemos dicho más de una vez. 

Las nuevas formas de gestión son las que conlleva el trabajo en equipo. Creo que las 

comisiones han estado trabajando muchísimo en el Consejo Navarro de Deporte. Una cosa a 

resaltar es la campaña de valores del deporte, que dicen que se están haciendo foros, porque 

hay que hacerlos. No se puede lanzar una campaña de este tipo, o de otro tipo, sin un estudio 

previo. Los estudios ya sabemos que llevan tiempo, pero sabemos que van a tener sus frutos 

porque lo estamos viendo. La inclusión del deporte femenino o el deporte autóctono son cosas 

que no se estaban haciendo y que nos gustan. 

Sabemos que, en deporte, y, sobre todo, hablando de juventud, hay programas transversales 

que llevan su tiempo porque no solo corresponden a un área, puesto que hay que hablar con 

Salud, con Educación, y creo que están llevando los tiempos que tienen que llevar. 

Podemos resaltar también que regularizar las profesiones del deporte y hacer una ley foral me 

parece que es un punto importante. Que todos los técnicos trabajen en la red es un avance 

porque entre todos ellos se agiliza todo mucho más para el bien de la repercusión en todas las 

entidades locales también. 

La simplificación de las convocatorias también lo vemos como un avance. Vemos que igual era 

demasiado rigurosa para el trabajo que tienen que realizar ellos y creo que también se ha 

agradecido por su parte. Tenemos que valorar el trabajo que se ha hecho. Siempre nos van a 

decir que el presupuesto ha sido escaso, pero el hacer todo esto que se ha hecho, poner cada 

cosa en su sitio, para nosotros es un trabajo muy digno y entre todos trabajaremos para que el 

año que viene todo esto se vea reflejado. Esa es nuestra intención. 

Estamos convencidos de que se ha trabajado con acierto en el área de deporte. En 

instalaciones deportivas vimos que había un deterioro muy grande de mantenimiento y que la 
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gran obra fue la del mantenimiento de este enero y otras más. También se le está dando cara a 

esto. Vemos que el 31 de octubre acaba el plazo y veremos qué es lo que nos ofrecen y qué es 

lo que nos conviene, pero, por lo menos, se le está dan do un poco de vida a esto. 

El Segundo Plan de Juventud está ya encima de la mesa, ya está en marcha. Y yo sí que he 

escuchado y veo que se está trabajando en empleo con el programa de garantía juvenil y el 

Observatorio Joven. Otra cosa que he leído y me gusta es el reconocimiento por medio de 

galardones a los jóvenes que emprenden. Sabemos que el área de juventud es compleja por 

todo lo que abarca, ya que no solo abarca a un área central. Otra cosa que me ha gustado ha 

sido lo de los campos de trabajo. Este verano los he conocido en Vitoria y me pareció una cosa 

muy interesante. Se lo iba a preguntar en alguna reunión y me alegra que se esté oyendo. 

Me gustaría felicitarles por el trabajo. Ya sabemos que nos van a criticar por felicitar cuando no 

tenemos presupuesto, pero creemos que, y voy a decir un matiz de lo que ha dicho el señor 

Casado, la obsesión del vascuence me parece que la tienen ustedes, porque simplemente lo 

que queremos es que cada uno que tenga su lengua propia pueda acceder a hacer un deporte 

o dirigirse a cualquier institución en euskera. Creo que la obsesión es más por su parte que por 

la nuestra. Eskerrik asko y seguiremos trabajando. 

SRA. PRESIDENTA EN FUNCIONES (Sra. Aranoa Astigarraga): Mila esker, Satrústegui anderea. 

Orain Euskal Herria Bildu Talde Parlamentarioaren izenean, Fernández de Garaialde anderea, 

zurea da hitza. 

[Muchas gracias, señora Satrústegui. Ahora, en nombre del Grupo Parlamentario Euskal 

Herria Bildu, señora Fernández de Garaialde, tiene usted la palabra.] 

SRA. FERNÁNDEZ DE GARAIALDE Y LAZKANO SALA: Eskerrik asko, Lehendakari anderea. 

Egunon eta eskerrik asko hona etortzeagatik, Rubén eta Elvira eta eskerrik asko ere eman 

dituzuen azalpenengatik. 

[Gracias, señora Presidenta. Buenos días y gracias por haber comparecido hoy aquí, 

Rubén y Elvira, y gracias también por las explicaciones que han dado.] 

Lo primero que voy a hacer va a ser coger unas palabras que ha dicho el señor Casado, y es que 

le preocupan tantos planes y estudios. Yo sinceramente digo que ojalá hubiesen hecho ellos 

esos planes y esos estudios cuando decidieron hacer el Reyno Arena o el Circuito de los Arcos, 

porque en estos momentos nos encontraríamos en otra situación económica y de trabajo, si 

realmente los hubiesen hecho y hubieran trabajado en función de esos resultados y no 

trabajando en los que fueron la base para poder realizar estas dos obras, como fueron la 

grandeza por parte del Gobierno de Navarra, la competencia con la Comunidad Autónoma 

Vasca del «y tú más» y «si tú lo tienes yo lo voy a hacer más grande», o si no, lo que es 

también una obsesión, otros intereses partidistas que todavía no sabemos cuáles son. Así que 

ojalá hubiesen hecho esos proyectos. 

Le voy a dar las gracias por una cosa, Rubén, y es porque no haya marcado presupuestos 

concretos para el año que viene. Eso es porque se ve un respeto a lo que es el diálogo y a lo 

que tenemos acordado dentro del acuerdo de las cuatro fuerzas programáticas junto con el 
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Gobierno. Le agradezco enormemente que haya estado por encima el acuerdo programático y 

el respeto al diálogo entre las cuatro fuerzas. 

Voy a contextualizar, muy brevemente, lo que fue parte de la legislatura pasada. En el tema de 

juventud todos sabemos las formas de trabajo, donde no participaron los jóvenes en ningún 

momento. Esos planes estratégicos que nos presentaron y que eran corta y pega de todos los 

departamentos que había con los presupuestos que había, luego, nunca se hizo una valoración 

de lo que se hizo o no se hizo y, de hecho, se trabajó muy poco, incluso la eliminación de 

dinero para partidas con entidades locales que se recuperaron a lo algo de este último 

presupuesto. 

Con el tema del deporte también quiero poner encima de la mesa toda la polémica y las veces 

que vinieron aquí las federaciones y clubes con los múltiples problemas que nos transmitieron. 

Parece que ahora le preocupa a UPN, pero ahora sí se han resuelto y con la participación de los 

clubes y las federaciones interesadas. También quiero recordar, ya que es bueno saber de 

dónde venimos para saber a dónde vamos, la de veces que vinieron técnicos y técnicas 

deportivas de entidades locales y de mancomunidades donde nos trasladaron que las políticas 

que estaba llevando entonces UPN estaban poniendo en riesgo el deporte base. Hablo de 

deporte base, ese deporte encamina a lograr la igualdad, convivencia, solidaridad, a fomentar 

los valores en salud. Todo eso que parece que le ha preocupado, y le digo a UPN y al señor 

Casado, todo eso es lo que pusieron en peligro las políticas que hizo UPN la legislatura pasada 

y que por lo que veo ahora mismo se están recuperando. 

Dicho de dónde venimos, y que creo que es importante ponerlo encima de la mesa y, además, 

me alegra porque ya he visto que a UPN le preocupa también el deporte base ahora, con lo 

cual estará de acuerdo con lo que se está haciendo, sí que es verdad que lo que han hecho, y 

así se remarca a lo largo de este año, es reorganizar el organismo autónomo, recuperar la 

confianza de los diferentes agentes deportivos y de la juventud y personal, y comenzar a 

recuperar recursos económicos que se han visto fuertemente afectados en los últimos años 

anteriores, es decir, lo primero que había que hacer dado de dónde veníamos y la situación en 

la que nos encontrábamos. 

Por eso, estamos absolutamente de acuerdo con las nuevas formas de gestión con un método 

participativo. No voy a enumerar todo lo que ya nos ha comentado Rubén, pero sí que, 

lógicamente, dentro de ese fomento del deporte base y deporte femenino, con el plan de 

promoción de la actividad física sí que se ha hablado últimamente mucho del envejecimiento 

activo, y reconozco que esto se inició en la legislatura pasada de UPN, pero me gustaría que se 

refuerce ese trabajo que se hacía con los centros de salud y centros de deporte en el CEIM en 

el que no solo se habla del envejecimiento activo sino incluso de la obesidad infantil, etcétera. 

Ya he visto que se va a recuperar pero me gustaría, a pesar de reconocer que se hizo en la 

legislatura pasada, que haya un cambio de perspectiva y no esté gestionado, sobre todo, por 

entidades con ánimo de lucro, donde ya no va destinado a toda la población sino a una parte 

de la población. Nos gustaría que se le diera una vuelta a esa parte, pero insistimos en que ese 

avance en conceptos de salud nos parece algo importante.  

La regulación de las profesiones del deporte, y cuando hablamos de garantizar derechos, sin 

ningún tipo de obsesión por parte de ninguna parte, lógicamente, hay que garantizar los 
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derechos lingüísticos que tenemos como todas las personas que vivimos en esta Comunidad, 

con lo cual nos parece acertadísimo. Y también, vuelvo a repetir la estabilizad y financiamiento 

del rendimiento deportivo y tecnificación. Es decir, el trabajo que se ha hecho con las 

federaciones y clubes, que viene de mucho tiempo atrás, pero que ese diálogo y ese trabajo 

conjunto han llegado a una solución y esa tramitación plurianual para la puesta en marcha de 

los proyectos, con lo que también estamos de acuerdo. Ya he hablado del CEIM, que me 

parece muy importante, que se ha seguido con lo que ya se estaba trabajando, pero, sobre 

todo, también que la sociedad sepa qué es el CEIM, en qué es en lo que trabaja, ya que hace 

un trabajo muy importante, y creemos que hay que seguir haciéndolo y, sobre todo, todas esas 

gestiones para ser reconocido por Educación. 

En cuanto a las instalaciones de albergues y residencias, lógicamente hay que darle una vuelta 

y ver cómo funcionaban para rentabilizar todas esas estructuras y todas las actividades que se 

realizan en ellos. Desde luego, del pabellón Arena no voy a hablar en absoluto. 

Me gustaría pasar al tema de juventud ya que no tenemos mucho tiempo. De sobra es sabido 

por parte del departamento y de ustedes que nuestra obsesión es la participación de todos los 

jóvenes y, por supuesto, la transversalidad en todos los aspectos que se trabajan en ámbitos 

como empleo, rendimiento, vivienda, etcétera. Ahí saben que vamos a estar, que vamos a ser 

implacables y, por supuesto, también dentro del programa de Garantía Juvenil, vamos a ser 

implacables porque creemos que viene de un desorden absoluto que no sabe nadie qué es lo 

que hay que hacer con todo esto. 

Más allá de todo esto, vuelvo a agradecerles nuevamente la información y todavía tenemos 

reuniones para hacer el balance de año internamente. Muchas gracias. 

SRA. PRESIDENTA EN FUNCIONES (Sra. Aranoa Astigarraga): Mila esker, Fernández de 

Garaialde anderea. Orain Podemos-Ahal Dugu Talde Parlamentarioaren txanda da. Buil jauna, 

zure da hitza. 

[Muchas gracias, señora Fernández de Garaialde. Ahora es el turno del Grupo 

Parlamentario Podemos-Ahal Dugu. Señor Buil, tiene usted la palabra.] 

SR. BUIL GARCÍA: Egun on y mila esker, Presidenta. Gracias por venir a Rubén y Elvira. 

Empezaré por el final: voy a hablar un poco de juventud. Cuando vemos las medidas que 

puede realizar este Departamento de Juventud, vemos que no pueden llegar a un objetivo 

político que nosotros tenemos claro, que es favorecer la emancipación. No hay presupuesto y, 

probablemente no haya medios en el instituto para generar esto o transformarlo a nivel de 

Navarra. En ese sentido, la transversalidad que comentaba la compañera Fernández de 

Garaialde es clave. Estamos trabajando por un plan de empleo y estamos trabajando con otras 

medidas que tendrán que colaborar, porque en sí, lo que se pueda hacer desde este 

departamento habla más de formación e información que de solucionar una situación 

socioeconómica que entendemos que está de fondo y que funciona muy bien para el sistema. 

Por meterme mejor con deporte, vemos que está en una fase de participación y que están 

poniendo en su sitio las cuestiones que se habían encontrado, principalmente grandes 

salchuchos económicos, y a nivel de infraestructuras enormes también. 
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Vemos que no se añade el tema de la diversidad funcional como punto en el programa de 

deporte. Pensamos que, aunque fuera una contribución menor, este instituto está ligado al 

bienestar social de una forma clara, queremos hacer incidencia en el tema del deporte 

femenino por haber una discriminación clara hacia la mujer en este ámbito y, repitiendo las 

palabras de la compañera de EH Bildu, el tema de la tercera edad, del envejecimiento activo y 

cómo el deporte es salud y se reduce incluso en tratamiento medicamentoso cuando la gente 

hace deporte. 

Por otro lado, respecto al acceso a la práctica deportiva, esta semana ya hemos comentado 

nuestro interés en el punto 20 y 21 del acuerdo programático, ya que en este momento hay 

miles de navarros que se ven en la obligación de suscribir seguros privados para acceder a la 

práctica deportiva federada. Esta obligación puede ser inasumible para cientos de ellos. Y más 

allá de ser un negocio que nosotros siempre vamos a cuestionar, como es el negocio de las 

mutualidades, nos gustaría emprender un estudio para ver si es posible superarlo utilizando el 

sistema público. 

Para terminar, respecto a albergues, todos saben que hemos pedido un informe a Comptos 

para auditar la residencia de Fuerte del Príncipe, ya que nos hemos encontrado con algún 

problema concreto. Hasta que no tengamos ese informe no nos posicionaremos al respecto ni 

haremos más denuncia, pero veníamos de un funcionamiento que parece a base de 

chiringuito, y cuesta mucho poner en marcha una red coordinada, homogénea y con 

estándares comunes en todos los albergues, centros y demás. Muchas gracias y ánimo. 

SRA. PRESIDENTA EN FUNCIONES (Sra. Aranoa Astigarraga): Mila esker, Buil jauna. Alderdi 

Sozialistaren aldetik, Garmendia jauna, zurea da hitza. 

[Muchas gracias, señor Buil. Por el Partido Socialista, señor Garmendia, tiene usted la 

palabra.] 

SR. GARMENDIA PÉREZ: Buenos días, muchas gracias y muchas gracias por la extensa 

presentación y por toda la información que nos han facilitado en la que, en general, ha habido 

cosas que nos han gustado y que nosotros entendemos que ahora mismo Navarra se posiciona 

en un porcentaje muy alto en cuanto a las instalaciones deportivas y al nivel deportivo de 

alguna forma, pero hay instalaciones que están obsoletas. Se ha comentado que hay que ir 

renovándolas y a nosotros, de alguna forma, nos gustaría que todo esto del área de deporte se 

fuese estabilizando. 

Me ha preocupado y me ha extrañado que en la intervención se haya hablado poco, ya no digo 

del deporte rural, que algo sí se ha mencionado, sino de los pueblos. A mí me ha dado la 

sensación, quizá me equivoque, de que en la parte de deportes estaba todo muy enfocado a 

federaciones y olía mucho a Pamplona y entorno, a la comarca, que está muy bien, pero que 

creo que tenemos una misión muy importante en los pueblos y creo que el Instituto Navarro 

de Deporte y Juventud lo debe hacer. No sé si me corregirá, pero me gustaría que de alguna 

forma me dijesen qué atención se va a dar en cuanto a pueblos. 

Por otra parte, aunque es verdad, como ya se ha dicho aquí, que no ha hablado de 

presupuestos porque estamos en esa etapa de estudio, sí que en algunas partidas habla de 
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presupuestos y habla de presupuestos de empresas que van a hacer ciertos análisis. En 

concreto hay dos partidas que sí que ha dicho y que se van a hacer análisis y me gustaría saber 

cuál es la razón de externalizar ese análisis y de que no lo podamos hacer internamente, y en 

ese caso en qué empresas está pensando o qué concurso o cómo lo van a hacer. Al igual que la 

plataforma online, que me ha llamado mucho la atención.  

El último punto que voy a tocar de deporte y que sí que le pido el máximo tacto en Larra-

Belagua y en lo que está pasando en Roncal, ya que hay un malestar intenso de algunos 

pueblos de Larra-Belagua por el reparto que se está haciendo o la forma de gestionar estas 

actividades de esquí que le dan vida a este valle en la temporada de invierno. 

En cuanto a juventud, es verdad que se podría hacer algo más en cuanto a empleo juvenil, 

pero no dudo de que con el plan de empleo que se presente, esperemos, próximamente en el 

Gobierno se dirá. Pero echo de menos algunas cuestiones técnicas como la tarjeta del 

transporte. Hablaba usted de tarjeta, pero creo que la tarjeta del transporte es absolutamente 

necesaria para la juventud, ya que está en todas las comunidades, pero no en Navarra. Aquí los 

jóvenes pagan lo mismo que los adultos en el autobús y creo que es absolutamente 

impresentable. 

Por último, y lo más importante, son los procesos de participación. Usted ha hablado de 

procesos de participación constantemente, pero la realidad es que esos procesos de 

participación de alguna forma están fallando. Yo le realicé una pregunta el 17 de mayo de este 

año sobre el proceso de participación en los talleres convocados para la evaluación del 

documento sobre las demandas juveniles para el Segundo Plan de Juventud de Navarra del 

que usted mismo habla aquí. Los datos que me pasaron son malos. Participó muy poca gente e 

incluso hay talleres que se suspendieron. Al taller de Irurtzun fueron cinco personas. En mi 

opinión, esa participación es muy baja y creo que siendo bueno el espíritu de participación en 

el área de juventud creo que hay que ampliarlo y trabajarlo porque los datos que tengo aquí 

de dieciséis personas en el centro cívico Rúa, diecisiete personas en Corella, veintiuna 

personas en Alsasua o veinte en Fustiñana, yo creo que es muy mejorable, aunque insisto en 

que el espíritu de la participación en la juventud es correcto. No lo es en cambio en el área de 

deporte, que le tengo que decir que en materia de participación es un cero. Ha hablado de que 

están hablando con federaciones y organismos, pero echo de menos una participación 

ciudadana, de la gente, a la hora de elaborar desde este documento hasta cualquier estrategia 

que se vaya a llevar a cabo. 

Le animo a que siga trabajando, a que sigan creciendo las infraestructuras como le he dicho 

anteriormente, a trabajar por los jóvenes y por su empleabilidad, sobre todo, porque yo creo 

que es lo que más les preocupa ahora mismo, y desde aquí, como siempre, tiene la mano 

tendida para trabajar y arrimar el hombro. Muchas gracias. 

SRA. PRESIDENTA EN FUNCIONES (Sra. Aranoa Astigarraga): Mila esker, Garmendia jauna. 

Orain Ezker Batuaren txanda da. Nuin jauna, zurea da hitza. 

[Muchas gracias, señor Garmendia. Pasamos al turno de Ezker Batua. Señor Nuin, tiene 

usted la palabra.] 
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SR. NUIN MORENO: Muchas gracias, señora Presidenta. Nos gustaría agradecer la exposición 

que se ha hecho y toda la información que creemos que es extensa y que estudiaremos con 

más detalle, pero que creemos que marca que hay un ritmo y una intensidad de trabajo 

importante a lo largo de todo este año. Eso es lo primero que tenemos que reconocer. 

Lo cierto es que esta comparecencia que solicitaba UPN y el escrito de solicitud de la misma se 

enfocaban más al ámbito económico o presupuestario, a si las partidas económicas que 

disponían con los programas y las actuaciones de Deporte y Juventud a lo largo de Navarra 

eran suficientes o no. Es evidente que los presupuestos en los últimos años han tenido una 

caída muy importante y nos parece correcto el planteamiento que se traslada al final de la 

comparecencia, en el sentido de que el objetivo es intentar recuperar progresivamente esos 

presupuestos al ritmo que sea posible. Por lo tanto, la declaración de intenciones está clara y 

vamos a ver en el debate de los presupuestos del año 2017 cuál puede ser ese ritmo. 

Como el enfoque era, sobre todo, presupuestario sí que me ha llamado la atención, y por eso 

quiere pedirle información sobre una expresión que ha utilizado el señor Casado, ya que él ha 

dicho que lo único que ustedes están haciendo es estudios, promoción y euskera. Y en materia 

de euskera ha dicho que se está gastando muchísimo dinero. Yo creo que se gastó muchísimo 

dinero en Navarra Arena, ahí sí que se gastó muchísimo dinero y ahora no sabemos qué salida 

darle. Pero como ha dicho esa expresión en sede parlamentaria pues me gustaría saber qué es 

eso de muchísimo dinero, señor Casado, dónde se está gastando muchísimo dinero en que el 

euskera tenga en estos programas la presencia que debe tener. Pero vamos a concretarlo si es 

posible para que tengamos la información todos y no queden esas cuestiones flotando de 

manera indeterminada en el aire. 

Finalmente, en relación con Osasuna, usted plantea en su intervención que sobre las 

instalaciones de Tajonar se ha alcanzado un acuerdo con Osasuna sobre los precios a aplicar a 

los usos de esas instalaciones y que se va a dar a conocer a los diferentes equipos e 

instituciones. Nos gustaría saber exactamente a qué se refiere esto, qué es exactamente este 

acuerdo y qué es lo que hay en concreto. 

Nada más, le volvemos a agradecer la información y en los presupuestos de 2017 vamos a ver 

dentro del orden de prioridades de la política presupuestaria cómo va el ritmo de recuperación 

de los presupuestos del Departamento de Deporte y Juventud y si se puede ir avanzando sobre 

ello. 

SRA. PRESIDENTA EN FUNCIONES (Sra. Aranoa Astigarraga): Mila esker, Nuin jauna. Orain 

planteatu diren galdera guzti hauei erantzuteko hamar minutu dituzu. Mila esker. 

[Muchas gracias, señor Nuin. Dispone usted de diez minutos para responder a todas las 

preguntas que se han planteado. Muchas gracias.] 

SR. DIRECTOR GERENTE DEL INSTITUTO NAVARRO DE DEPORTE Y JUVENTUD (Sr. Goñi Urroz): 

Voy a comenzar a contestar los planteamientos. Primero, el planteamiento del señor Casado, 

voy a coger lo bueno y es que saben que estamos trabajando. Pero también quería decir si le 

llamamos a esto que voy a decir, imagen o exceso de comisiones o estar obsesionado con algo: 

convenir con la UPNA las instalaciones para solucionar un problema que llevaba tiempo 



 D.S. Comisión de Cultura, Deporte y Juventud  Núm. 8 / 8 de septiembre de 2016 

 

23 
 

demandando un deporte, pero no solo uno, y todos somos conocedores de la relación que ha 

habido en los últimos años entre la Universidad Pública de Navarra y el Gobierno de Navarra, 

principalmente, en deportes. Resolver un enriquecimiento injusto en tecnificación y 

selecciones sacando una convocatoria plurianual que sepa antes de arrancar la demanda que 

hay. Sabemos lo que hay que hacer y estamos haciendo el trabajo. Recuperar las convocatorias 

que estaban perdidas de mancomunidades y centros escolares en los últimos años del 

presupuesto. Y no solo eso, sino sacar capacidad económica, gestión y relación para sacar 

adelante las campañas escolares con cerca de 8.000 alumnos en las que el presupuesto que 

nos encontramos hace un año, 30 euros. Los 880.000 euros de presupuesto que tienen esas 

campañas han sido abordados, por un lado, con las fundaciones Caja Navarra y La Caixa, 

550.000 euros, y las otras dos, vela y naturaleza, del presupuesto del instituto y estamos 

resolviendo. Quizá eso sea un dato.  

También voy a decir que el Consejo Navarro de la Juventud llevaba diez años solicitando un 

local con accesibilidad y hoy es el día que está a pie de calle, en la calle Yanguas y Miranda y 

que tiene un local adecuado. Creo que también tenemos una partida en juventud de 200.000 

euros gracias a la enmienda que se hizo para programas de juventud. Yo no sé, el dato del 

treinta por ciento menos en actividades juveniles creo que no es correcto. Del 2015 al 2016 el 

presupuesto del departamento en juventud ha crecido y si vemos el recorte que venía 

acumulado de tres años que era del 80 u 85 por ciento… Ha crecido. Tengo aquí los gráficos. 

Casi 200.000 euros es la partida de entidades locales, 25.000 el aumento del Consejo Navarro 

de Juventud y creo que hubo una enmienda también del Partido Popular de 10.000 euros de 

movilidad que se aceptó y entonces no sé exactamente cuál es esa actividad de 30 por ciento 

de jóvenes, creo que no es correcta. 

Por último, en cuanto al trabajo realizado con los agentes y también realizado en el pabellón 

Navarra Arena, es ese proceso de construcción de la mesa experta que va a gestionar o que va 

a sacar adelante el proceso, lanzar el concurso, tener las cuatro empresas que van a participar 

y que van a presentar proyectos para poder luego avanzar. Creo que en ese aspecto se están 

dando bastantes pasos y sé que es parte del planteamiento. 

Por último, también hemos tenido que hacer frente a grandes retos, pero también cosas 

pequeñas porque en la instalación de Tudela, Ribotas, cuando llegamos se debían dos años, 

estaba ya recurrido, 65.000 euros que estaban pendientes desde el 2014. Se hizo frente a eso, 

se hizo frente al 2015 y se va a hacer frente al 2016. Estamos gestionando lo que nos 

comprometen los convenios y la colaboración con entidades locales y demás. 

En cuanto al euskera, quiero destacar que no hay ninguna obsesión y creo que en este ámbito 

no hay que hacer política. Creo que los derechos lingüísticos de todos los navarros y navarras 

tienen que estar garantizados y en el ámbito del deporte, igual. Creo que en mi exposición he 

dicho colaborar, establecer herramientas e ir dando pasos, ya que creemos que hay mucho por 

hacer. 

La imagen quizá ha podido sonar a que era imagen del director, y en absoluto. Es la imagen del 

Gobierno, de que, al final, el dinero público está invertido en unos proyectos y creo que hay 

margen para que esas entidades colaboren. 
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Por otro lado, con el patrocinio deportivo sí es un tema que estamos en ello. No se ha reducido 

el porcentaje de beneficio fiscal, de deducción de aplicación. Sigue manteniéndose el treinta o 

cuarenta. Pero se ha modificado la forma de aplicarlo en cuanto a que han unido todas las 

deducciones y hay un plazo de quince años para deducir. Y vuelvo a decir que lo estamos 

estudiando con Hacienda y dudo que influya en el deporte base porque el deporte base, por 

desgracia, es el que menos recibe de patrocinio. Tengo datos y podemos contrastarlos en otra 

sesión, de que son proyectos principalmente de patrocinio a grandes equipos o equipos en la 

máxima categoría y escuelas. Sé que todo es necesario, eso nadie lo va a negar, porque, al 

final, en la estructura deportiva, al igual que lo vamos a ver con el deporte femenino, debemos 

crear esa trayectoria. También estamos en eso. 

Le agradezco que me reconozca también un poco la labor que estamos haciendo porque yo 

creo que entre todos y todas vamos a seguir trabajando por el deporte navarro. 

En cuanto a los demás grupos, me gustaría agradecerle a la señora Satrústegui las 

aportaciones. El diálogo y el trabajo también es lo que estamos haciendo. Puede parecer que 

hay muchas comisiones, pero si no dialogas, al final, trabajas con un bucle más cerrado. En 

cuanto a las aportaciones del señor Buil quiero destacar que efectivamente en la parte de 

juventud tenemos un presupuesto que ronda los 650.000 euros, en los que también hay 

100.000 euros de actividades que hacen asociaciones juveniles, 200.000 de entidades, el 

Observatorio de la Juventud, el Consejo Navarro de Juventud, y ya da para poco más en ese 

aspecto. Por lo tanto, sabemos de nuestro carácter transversal y eso lo vamos a trabajar y va a 

ser la seña de identidad. De hecho, a veces, ya que en un año se va viendo, he notado que el 

director en el ámbito de juventud cuando están los otros directores tenía menos peso, pero 

con base en la relación que estamos construyendo, se cuenta cada vez más con la opinión del 

director, se le llama y creo que estamos trabajando más con otros departamentos que luego 

hablaré de la tarjeta y otros servicios que hay en otros departamentos. 

En lo que se refiere al deporte adaptado a personas con diversidad funcional, se trata de uno 

de los ejes que se está trabajando con la federación de deportes adaptados, pero hay cosas, 

como he reconocido y se reconoce, que se están trabajando bien. Hay que seguir impulsando 

ese deporte y esos recursos para estos proyectos que, de hecho, en la convocatoria de 

tecnificación seguramente presentarán algunos proyectos de tecnificación deportiva en ese 

ámbito y en muchos otros, como en el sanitario. Hay un litigio que será conocido por todos 

ustedes que era el de la Federación Navarra de Fútbol con Osasunbidea en el caso de lo que 

hubo, hasta que se perdió un convenio que había para asistencia de las urgencias en ámbito 

del fútbol, y ahora se está retomando, se está buscando una salida y se está dando una gestión 

en la que el instituto ha participado con el Departamento de Salud y con la Federación Navarra 

de Fútbol.  

En cuanto a las aportaciones del señor Garmendia, me gustaría agradecerle las aportaciones, 

que son muy interesantes en todo el aspecto del trabajo de las entidades locales, que es 

nuestra obsesión. Ha comentado, no sé si casualmente o no, la asistencia en Irurtzun, y 

sabemos que la participación es un tema que hoy se está trabajando en Tafalla con un curso 

que la UPNA está haciendo relacionado también con el instituto. La participación juvenil, cómo 

activar, cómo llegar, cómo hacer que se movilice, que participen. Se le ha olvidado decir que 
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encuestas sí que han rellenado, más de tres mil encuestas. Los foros y las dinámicas en donde 

hay que tomar la palabra nos cuestan más. Ese ámbito va a ser nuestra obsesión y salir a los 

pueblos, por supuesto. Estamos trabajando en ello también. 

En lo referido al Valle de Roncal, solo me gustaría decirle que este año ya la campaña de esquí 

la hemos arrancado. Se ha construido una mesa, una comisión en la que están el Valle de 

Roncal, los Ayuntamientos de Roncal e Isaba, el instituto y fundaciones que participan en este 

proyecto. Y no vamos a cesar en que este proyecto mejore en cuanto a cuestiones de 

educación y participación y a solventar uno de los problemas que tenía ya la campaña, que 

arrastraba, que es el reparto de las estancias que usted comentaba. Es una cuestión a 

establecer entre todos y todas y que la campaña supere los 5.500 alumnos y alumnas y que sea 

una campaña educativa de una semana entera y aporta ese casi 1.200.000 en total a la zona 

del Valle de Roncal. En ese aspecto vamos a seguir trabajando, estamos en ello y lo vamos a 

hacer. 

Por último, quería decirle que la participación en deporte sí que es cierto que no se ha abierto 

a la participación ciudadana, pero todo lo que salga de las comisiones de trabajo y del Consejo 

Navarro del Deporte, que son los ejes principales, va a ir a Gobierno abierto, como debe ser. Sí 

habrá después participación ciudadana desde ese punto de vista.  

Para finalizar, se me ha preguntado cuánto presupuesto vamos a dedicar a los proyectos de las 

líneas de trabajo del euskera, en el deporte y en el instituto. Les quiero decir que no tenemos 

grandes cantidades de dinero para este proyecto; lo que tenemos es trabajo. Es un trabajo que 

quiero resaltar que se ha constituido en el pleno del propio organismo como una dinámica, en 

el que lo que estamos haciendo es llevar a cabo diferentes actuaciones y que lo que va 

viniendo es, en algunos casos rotular, que la señalización esté en bilingüe, establecer 

protocolos para que si una persona quiere ser atendida pueda ser atendida en euskera y 

ahora, la segunda parte va a ser trabajar con las federaciones y entidades locales y clubes para 

ver cómo se articula todo lo que pueda ser, ya que hemos tenido dos quejas este año del 

Observatorio Juvenil de euskera con relación a que en actos deportivos no se ha dicho ni una 

palabra en euskera. Y no hablo de la zona donde hay muchas personas que no lo conocen. 

Hablo de la zona norte, donde se emplea en el día a día. Esto es para poder dar herramientas, 

porque, al final, las asociaciones deportivas tienen mucha participación de personas 

voluntarias que no son expertas y que quizá estén más preocupadas y nerviosas por 

organizarlo bien que por los detalles. Entonces, el euskera, al igual que la igualdad y otros 

temas, es transversal y no tiene ninguna obsesión. 

Si me he dejado algunas preguntas sin contestar las recogeré y las responderemos. 

SRA. PRESIDENTA EN FUNCIONES (Sra. Aranoa Astigarraga): Mila esker, Goñi jauna. Mila esker 

ere, Obanos anderea. Zorionak egiten ari zareten lan bikainagatik, benetan. Puntu gehiagorik 

ez dugunez, bukatutzat ematen dugu saio hau. Mila esker guztioi eta egun ona izan. 

[Muchas gracias, señor Goñi. Muchas gracias también, señora Obanos. Les felicito por el 

excelente trabajo que están realizando, de verdad. Como no tenemos más puntos en el 

orden del día, se cierra la sesión. Muchas gracias a todos y que tengan un buen día.] 
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(Se levanta la sesión a las 11 horas y 5 minutos). 




